

видеозапись). При отсутствии такой явной угрозы лица, совершающие преступления, хотя и осознают возможность их привлечения к ответственности, но не придают ей определяющего значения, принимая криминальное решение. Сдерживающее влияние возможности привлечения к уголовной ответственности проявляется в том случае, если у субъекта имеется преобладающая уверенность в наступлении отрицательных последствий в случае совершения преступления, а не уверенность в положительном результате. Такая преобладающая уверенность формируется по сложным и недостаточно изученным психологическим закономерностям. Она требует психологически оптимального информационного сопровождения практики применения уголовно-правовых мер. Вместе с тем информационные влияния не всегда однозначны по своим последствиям. Интенсивное информирование о применении карательных мер, о строгости наказаний может вызвать пресыщение эмоционально-отрицательным содержанием информации и негативное отношение к ней, что ассоциативно порождает негативное отношение к преподносимым выводам и рекомендациям.

Устрашающее влияние наказания выражает внешнюю обусловленность отрицательных последствий. Эта обусловленность автоматически не перерастает во внутренний регулятор поведения, который выражается в отрицательном отношении к преступному способу действий.

Наблюдения показывают, что люди, которые подвергаются уголовному наказанию, испытывают различные психические состояния и изменения в психическом складе личности. Одни страдают, раскаиваются и опасаются повторения наказания и не желают вновь совершать противоправные действия, а другие считают источником своего отрицательного положения не свои действия, а правоохранительные органы, потерпевших, иных людей, условия жизни и т. п. В этом случае у них формируется отрицательное отношение к другим людям и социальным институтам, озлобленность и склонность к агрессивному поведению или поведению, сопровождающему нанесением вреда. Страх перед наказанием замещается более сильным чувством озлобленности и побуждением разрядить это чувство. Третьи же испытывают чувства униженности, социальной ущербности, отчужденности, стигмации и т. п. У них также формируется отрицательное отношение к социальным институтам и склонность к несущему вред поведению как ответной реакции на социальное отчуждение и клеймение. Переживание чувства обиды за унижения и социальное отвержение заглушает критическое отношение к своим противоправным действиям и снижает опасение перед наказанием. Четвертые испытывают потерю волевых усилий для налаживания нормальной жизни, самоконтроля, преодоления отрицательных влечений. Страх перед наказанием теряет сдерживающую мотивационную силу в связи с потерей общей целеустремленности в налаживании нормальной жизни и безразличным отношением к своему положению и будущему.

Приведенные данные целесообразно учитывать при совершенствовании законодательных основ и практики применения уголовно-правовых мер, а также осуществления уголовно-исполнительной деятельности, ориентируясь на психологический эффект, необходимый для достижения целей уголовной ответственности.

УДК 32.001

Ф.В. Пекарский

ЦЕЛЕВЫЕ ОРИЕНТИРЫ СИСТЕМЫ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Одним из важнейших условий успешного решения задач, стоящих перед всей системой органов внутренних дел (ОВД) Республики Беларусь, является развитие и совершенствование институтов идеологической работы. Для повышения их эффективности необходимо консолидировать усилия и использовать с еще большей отдачей весь накопленный опыт, освоённые передовые формы, методы и способы решения возникающих проблем, поводов, вызовов и угроз (особенно в информационной сфере), повышать требования к стилю и содержанию работы с людьми.

Каждый практический сотрудник в своей работе должен руководствоваться пониманием того, что идеология функционирования системы ОВД Республики Беларусь представляет собой высший уровень осознания и воплощения в правоприменительную практику целостной системы ценностей, взглядов и идей, соответствующих основным целям, приоритетам и особенностям белорусского пути общественного развития. ОВД Республики Беларусь являются важным элементом в структуре механизма идеологии современного белорусского государства.

Наиболее зримо идеологическая функция ОВД проявляется в обеспечении общественной безопасности, законности и правопорядка. В этом смысле реально оцениваемый статус сотрудника ОВД в глазах общественности – это проводник государственной идеологии в деятельности своего органа внутренних дел. Осознанная работа по укреплению данного статуса должна быть ориентирована прежде всего на качественное формирование мировоззренческой и поведенческой культуры сотрудников средствами идеологической работы. Каждый из них должен в полной мере осознавать, что его профессиональная деятельность востребована обществом и подвергается им со своей стороны серьезной оценке. Особенно требовательно сотрудник ОВД должен подходить к формированию своей компетентностной культуры, в полной мере развивая положение о своем функциональном предназначении как гражданина, профессионала и защитника. Иначе говоря, основная задача идеологической работы с сотрудниками и гражданским персоналом ОВД сегодня – ценностно-ориентированное формирование у них целостной системы идеологически выдержанных взглядов на роль и функции государства и общества, место Министерства внутренних дел в системе органов государственного управления, значимость деятельности сотрудников ОВД в обеспечении прав и свобод граждан, защите интересов общества, государства и личности, а также их активной гражданской и жизненной позиции.

Мы должны стремиться формировать у наших сотрудников чувство причастности к современности и историко-культурному прошлому своего народа, своей страны, Родины; глубоко осознавать роль и место родной державы во всемирно-историческом процессе и диалоге культур, исторических судеб своего народа и его верных сынов и дочерей; воспитывать искреннее уважение к традициям и обычаям своих предков – отцов, дедов и прадедов; прививать любовь к своему Отечеству и признавать заслуги современников в деле строительства общества нового, информационного, постиндустриального типа. Важнейшими компонентами в этой работе являются воспитание у сотрудников (особенно вновь принятых на службу) чувства ответственности за порученный участок работы, исполнение служебного долга.

Целенаправленная и хорошо организованная идеологическая работа призвана полностью задействовать потенциал сотрудника ОВД в таких аспектах, как его квалификация, профессионализм, ориентация на развитие и продуктивность в получении устойчивых и признаваемых обществом результатов служебной деятельности.

Средства идеологической подготовки у каждого сотрудника сегодня должны формировать единообразное понимание стратегической цели развития Республики Беларусь в XXI в. – построение экономически сильного, социально справедливо-го государства на основе поступательного социально-экономического развития страны, создание условий для наиболее полной реализации личности человека, его гармоничного физического и духовно-нравственного развития. Для решения поставленных задач необходимо сохранять атмосферу доверия и сотрудничества власти и общества; выполнять намеченный план действий и обеспечивать практическую реализацию всех принятых решений, а также опираться на кадры нового поколения, способные генерировать идеи, опережающие время, отступать от привычных штампов и шаблонов, мыслить широко, далеко и по-государственному.

Именно идеологическая работа способствует сознательному переходу личности от привычной приверженности стереотипам к самостоятельному, осознанному выбору моделей поведения и принятию решений, утверждению определенной жизненной позиции.

Сегодня мы должны не перестраивать, а всемерно совершенствовать уже выстроенную систему идеологической работы. Руководителям на местах нужно внимательно прислушаться к самим сотрудникам, чтобы именно их инициативы и неподдельный интерес стали надежным фундаментом проводимой модернизации работы идеологического аппарата. Только отходя от формализма, можно добиться появления в практике идеологической работы системы ОВД реально востребованных идеологических мероприятий.

Нам следует продолжить деятельность в направлении увековечивания памяти о сотрудниках, внесших значительный вклад в победу советского народа в Великой Отечественной войне, борьбу с последствиями катастрофы на Чернобыльской АЭС, не забывать тех, кто с честью выполнил свой служебный долг в Афганистане и Нагорном Карабахе, других горячих точках планеты.

Совершенствованию управления ОВД сегодня могут служить принципы эффективного управления в идеологической сфере – системность, планомерность, целенаправленность (ориентация на четко прослеживаемый результат) и опора на достоверные знания при принятии управленческих решений. Применение названных принципов дает возможность выстроить следующую иерархию направлений идеологической работы в ОВД, обусловленную существом исторического момента и осознанием важности социально-политического контекста основных процессов государственного развития:

1) информационно-пропагандистская работа в формах идеологической подготовки, текущего информирования, применения наглядной агитации и стенной печати, а также проведения пропагандистских и контрпропагандистских мероприятий с использованием средств массовой информации, наглядной агитации и стенной печати;

2) воспитательная работа с опорой на психологическую работу в комплексе мероприятий психодиагностики и своевременной психологической помощи, профессионально-психологического отбора, психологического сопровождения служебной деятельности, социально-психологической адаптации к специфическим условиям и характеру выполнения служебных обязанностей и учебы, психологической профилактики нарушений дисциплины, противодействия негативному информационно-психологическому воздействию на курсантов и сотрудников, профилактики суицидального поведения;

3) работа по укреплению дисциплины;

4) социально-правовая и социокультурная деятельность.

Идеология и ее стержень – идеологическая работа – только тогда имеют высокий уровень эффективности, когда отвечают жизненным интересам своих носителей, идут от сердца и задевают самые важные душевные струны. В этом направлении мы и должны работать дальше. С полной самоотдачей и ориентацией на достойный результат, авторитет и престиж ОВД Республики Беларусь.

УДК 32.001

Л.М. Садовнича

РОЛЬ И МЕСТО НАГЛЯДНОЙ АГИТАЦИИ В ОРГАНИЗАЦИИ ИНФОРМАЦИОННО-ПРОПАГАНДИСТСКОЙ РАБОТЫ С СОТРУДНИКАМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

В основе важнейших функций психики человека лежат такие информационные процессы, как восприятие окружающей действительности, мышление, память, эмоции и чувства. С психической переработкой информации связан механизм оценки и предвидения (прогноза), которым обладает каждый человек. Причем это происходит на уровне сознания (анализ, синтез), подсознания (стереотипы, навыки) и сверхсознания (интуиция, предчувствие). Другими словами, содержание и направленность информационных процессов, соответствующих системе доминирующих потребностей личности, являются своего рода регуляторами ее поведения.

В решении актуальных задач управления и воспитания личного состава органов и подразделений внутренних дел особая роль отводится информационному влиянию на психику и поведение сотрудников.

Наглядная агитация и стенная печать являются одним из видов информационно-пропагандистской и идеологической работы – комплекса мероприятий по своевременному доведению и разъяснению сотрудникам политической значимой информации, информационному продвижению интересов обеспечения национальной безопасности как внутри страны, так и на международном уровне, разработке и реализации мер противодействия негативному информационному влиянию.

Наглядная агитация – действенное средство распространения передового опыта сотрудников различных служб и подразделений. При этом решаются задачи воспитания сотрудников на примерах мужества, самоотверженности, благородства, проявления высоких деловых и моральных качеств работников ОВД, а также воспитания у них чувства гордости за свою профессию, стремления приумножить служебные традиции.

Важнейшими методами воздействия, лежащими в основе наглядной агитации и стенной печати, являются убеждение и внушение.